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Denkgroep ouderparticipatie: tekst met ideeën en voorstellen

In 't Veertje is er een grote inzet van zowel leerkrachten als ouders om samen heel wat te organiseren en bedenken wat ons tot een 'leefschool' maakt. Door de grote nood aan vele handen en hoofden om alles te helpen organiseren is er niet altijd ruimte om ook samen stil te staan bij inhoudelijke thema's. We vragen ons ook af hoe we meer ouders kunnen bereiken in 't Veertje om samen te werken, te denken, te praten. Vandaar ontstond het idee voor een denkgroep rond het thema ouderparticipatie.

Wat is ouderparticipatie?

Ouderparticipatie wilt zeggen ouders die meewerken, meedenken en meepraten rond praktische dingen, organisatie, doelstellingen en /of inhoud van het schoolgaan van hun kinderen. In het gemeenschapsonderwijs wordt er een participatieladder gebruikt om te meten in hoeverre er participatie is op een school. De participatieladder heeft volgende treden:
5. mee-bewaken over klas- en schoolwerking bij het opnemen van een eindverantwoordelijkheid
4. mee-beslissen over klas- en schoolwerking in de juiste geledingen
3. mee-denken over klas- en schoolwerking in de juiste geledingen
2. mee-werken aan klas- en schoolactiviteiten, binnen en buiten de schooluren
1. mee-weten : informatie- doorstroming over kind, klas en school van ouder naar school en van school naar ouder

Een analyse van de ouderparticipatie in 't Veertje
We namen een enquête af van de ouders van 't Veertje en we bevroegen de leerkrachten over de ouderparticipatie in hun klas. We bespraken ook voorbeelden van andere scholen waar er een hele sterke ouderparticipatie is. We bespraken ook onze eigen ervaringen en ideeën rond ouderparticipatie.

Ouders blijken veel te doen voor school, op veel verschillende manieren. Er is een kerngroep die heel veel doet.  Bij de kleuters is er een hogere betrokkenheid van ouders dan bij de lagere school kinderen. Moeders participeren meer dan vaders. Ouders participeren veel sneller wanneer ze persoonlijk aangesproken worden dan via algemene brieven of mails. 

Als we de participatieladder bekijken scoort 't Veertje heel sterk op trede 1 en 2: er wordt veel geïnformeerd en veel mee gewerkt. Participatie op trede 3: mee nadenken, gebeurt vooral in de oudervergadering. Trede 4 en 5 gebeuren op niveau van de scholengemeenschap, en worden door de schoolraad opgenomen. 

De belangrijkste motivatie om te participeren die blijkt uit de enquête is de vriendschap met andere ouders die je opbouwt. Veel mensen antwoordden op de enquête dat het een leuke manier is om anderen te leren kennen. Het sociale aspect van participatie is dus heel belangrijk. In andere methodescholen met een hele sterke ouderparticipatie blijkt vooral dat gezelligheid op activiteiten veel mensen aantrekt. 
Mensen willen ook graag de school ondersteunen omdat hun eigen kind er naar school gaat. Het is leuk om je eigen kind bezig te zien, andere kinderen te leren kennen, leerkrachten van je kind te leren kennen. Ook de pos. feedback die je krijgt van de leerkrachten is heel motiverend voor de ouders. De leerkrachten doen dat nu al heel veel. 
Mensen participeren ook omdat ze vinden dat dit bij een leefschool hoort, het zou dus kunnen dat kennis over wat is een leefschool ook motiveert tot participatie. Ouders hebben het gevoel dat ze goed op de hoogte gehouden worden over wat er gebeurt op 't Veertje en ook dit motiveert tot participatie.

Het grootste probleem voor ouderparticipatie is volgens de enquête tijdsgebrek, doordat veel ouders fulltime werken. 
Doordat een aantal ouders veel doen bestaat het risico dat zij overbevraagd worden en de participatie op termijn niet blijven volhouden. Ouders moeten ook soms bv. even van een feest kunnen genieten in de plaats van de hele tijd mee te komen helpen.
Sommige ouders hebben het gevoel negatief bekeken te worden omdat ze niet veel kunnen helpen. Schuldgevoel komt soms ook voor. Hiervoor moeten we oppassen, want dit is geen aangenaam gevoel en schrikt mensen af. 

Vanuit deze analyse kwamen we tot 3 kernwoorden die we verder uitwerkten: informeren van ouders, engageren van ouders en zorgen voor heel veel gezelligheid. 
We bespraken voorbeelden van ouderparticipatie in andere leefscholen of methode scholen, en in het vrijwilligerswerk en kwamen tot een aantal ideeën.

Informeren
We willen ouders blijven informeren over onze leefschool vanaf de eerste aanmelding op school maar ook tot einde van de schoolloopbaan van hun kind.

Kennismakingsgesprek
	Er is nu reeds een kennismakingsgesprek met geïnteresseerde ouders voor ze zich inschrijven, dit is zeer waardevol. Het zou misschien goed zijn hierin een brochure te geven met een duidelijke uitleg waar een leefschool voor staat en wat er van ouders verwacht wordt.  Natuurlijk ook niet op een té dwingende manier, het is ook de bedoeling om ouders die in eerste instantie niet bewust kiezen voor een leefschool enthousiast te maken. Pas nadat de ouders de folder gelezen hebben en het gesprek gehad hebben gaan we ook echt inschrijven.

	Brochure / folder
	We willen een brochure maken met onder andere: 
	- Wat is een leefschool (vb met fases van Medaert) want mensen die het project leefschool goed kennen willen ook meer ondersteunen. 
- Uitleg over wat ouders allemaal kunnen doen, duidelijke aanspreekpunten uit ouderwerking
- Impliciete kennis expliciet maken ( vb dat bij de rupsen ouders mee in de klas komen ‘s morgens)
- Misschien is het goed om 2 documenten te maken: de korte folder, voor alle geïnteresseerden (bestaat al, misschien kan er eens bekeken worden of er ook wat meer expliciete info over een leefschool in kan) én een langere brochure met alle uitleg over de school voor de ouders van ingeschreven kinderen. Op dit moment wordt er ook gewerkt aan een website. Het zou goed zijn dat de langere brochure en de website dezelfde info bevat. Toch lijkt ook een schriftelijke versie belangrijk naast een electronische.

Start-avond
De algemene info-avond bij de start van het schooljaar is een goed beginpunt voor de organisatie van ouderparticipatie.  We willen deze avond van in het begin als zeer belangrijk naar voor schuiven. We zouden van bij de inschrijving, in de brochure en elk schooljaar opnieuw aan alle ouders te vragen om naar één vergadering zeker te komen, de start-avond.  We willen dit  bestempelen als een soort vanzelfsprekendheid horend bij de keuze voor onze school.   
We willen van deze info-avond iets heel gezellig maken, zodat ouders direct zien hoe leuk ouderparticipatie kan zijn. Op de start-avond stellen de leekrachten het jaarthema voor en lichten ze de werking van de school toe. We stellen voor dat er ook een luik vanuit de oudervergadering bij komt om de ouderwerking voor te stellen op een leuke en wervende manier.

Doorgeven van dagdagelijkse info
Info wordt nu doorgegeven via smartschool, de klasbrieven worden als zeer positief ervaren. Het zou goed zijn ook een schoolbrief te maken die de belangrijkste initiatieven uit de klasbrieven bundelt. Dit kan misschien gemaakt worden door een ouder, de leekrachten maken immers al de klasbrief. Als er een website komt met misschien een forum op is deze schoolbrief misschien niet meer nodig. We stellen voor dat ouders die dit willen de klasbrief ook via mail kunnen ontvangen.

Engageren
Belangrijk bij het engageren van ouders is om steeds de boodschap te geven ‘ ieder naar eigen kunnen’ ( wat leerkrachten nu al heel sterk doen) om zo schuldgevoelens te proberen vermijden.
Langs de andere kant is de ouderparticipatie in 't Veertje nu misschien iets te vrijblijvend. Zoals bv. de oudervergadering: er zijn geen vaste leden, iedereen komt als hij zin heeft, je hoeft niet af te bellen. Dit maakt dat je wel komt als je kan, maar komt er bv. toevallig een vriendin langs die avond, dan laat je het vallen. Je hebt immers niet het gevoel dat je daar echt verwacht wordt. Daarom stellen we voor dat de oudervergadering vanaf volgend schooljaar werkt met vaste leden.Ouderparticipatie dan ook weer niet te gesloten mag worden: ouders moeten ten alle tijden kunnen instappen tijdens het schooljaar en eens kunnen komen kijken op een vergadering of dit iets voor hen is.
We willen een duidelijkere structuur van de ouderwerking, waarbij we het werken met werkgroepen nog verder willen uitbouwen.

Op schoolniveau
Oudervergadering met werkgroepen
We stellen voor dat er een algemene oudervergadering is met vaste leden, instap kan wel op elk moment gedurende het schooljaar. Dit wilt niet zeggen dat mensen die zich engageren absoluut elke keer moeten komen, maar er wordt wel gevraagd om iets te laten weten als je niet kan komen. We stellen volgende werkgroepen voor: tuin, feestcomité, een inhoudelijke denkgroep, kinderboerderij, oudercafé. De denkgroep kan jaarlijks steeds een wisselend thema hebben, afhankelijk van wat er leeft. Er kunnen ook extra tijdelijke werkgroepjes erbij komen op momenten dat dit nodig is, bv. werkgroep kamp. We moeten wel oppassen dat er ook niet té veel werkgroepen zijn.

Het is wel belangrijk dat de verantwoordelijke van een werkgroep zo veel mogelijk naar de oudervergadering komt, zodat er een goede samenhang blijft en de werkgroepen geen eilandjes worden. Het is de bedoeling dat ouders zich kunnen engageren voor een werkgroep die bij hen past, sommige groepen zullen bv. niet vergaderen, andere wel.

Bij de eerste bijeenkomst van de groep wordt er een verantwoordelijke gekozen, die de bijeenkomsten organiseert, mensen motiveert om te komen, let op zorgen voor 'gezelligheid', en die het ziet zitten om lid te zijn van de oudervergadering. Het is niet de bedoeling dat deze persoon alles bepaalt of alles alleen moet doen, het is de bedoeling om taken te verdelen. Uit de enquête blijkt ook dat mensen graag hebben dat vergaderingen efficiënt verlopen en tijdig eindigen.

Start-avond
Belangrijkste moment om mensen te engageren voor de werkgroepen is de start-avond.  Als mensen zich engageren voor een bepaalde werkgroep kan je later hen ook specifiek steeds aanspreken voor activiteiten. Dan hoef je niet iedereen voor alles steeds aan te spreken, waardoor veel verloren gaat in de te grote hoeveelheid vragen en info die op ouders afkomen. De leekrachten beslisten reeds om ouders van toekomstige rupsjes uit te nodigen op de info-avond, ook geïnteresseerde ouders die hun kindje misschien willen inschrijven kunnen uitgenodigd worden. Ook grootouders of andere belangrijke mensen voor ouders zijn welkom.

Voor volgend jaar wordt het proberen organiseren van een info-avond waarop veel mensen komen dus een zeer belangrijke doelstelling. Het zou het goed zijn dat er al een oudervergadering doorgaat eind augustus of de eerste week van september om dit goed voor te bereiden. Eventueel kan dit ook al een punt op de agenda zijn voor juni dit jaar. Het is belangerijk dat dit een gezellige avond wordt, zodat mensen die hopelijk voor de eerste keer toch komen het volgend jaar ook terug komen.

Op de avond zelf zouden we de werkgroepen en de oudervergadering zo veel mogelijk kort laten voor stellen door mensen die nu al met dit thema bezig zijn en die dat zien zitten natuurlijk ( geen verplichting).  Daarna hangen we grote papieren op per werkgroep ( en ook voor de oudervergadering) en vragen we de ouders hun naam te zetten onder die werkgroepen die hen interesseren. Dit hoeft daarom niet te betekenen dat ze erover willen vergaderen, gewoon als ze zin hebben om af en toe te helpen rond dit thema is dat ook ok. Er zullen ook mensen zijn die zich opschrijven maar die toch niet zullen komen, maar dat is niet erg. We weten dan wel dat die ouders eigenlijk wel geïnteresseerd zijn om iets te doen en kunnen hen dan wel blijven opbellen bij activiteiten.
Het zou ook goed zijn dat de ouder die lid is van de schoolraad hierop heel kort wat uitleg geeft over wat dit eigenlijk is.

Op de eerste oudervergadering na de info-avond worden de verschillende werkgroepen voorgesteld, zodat we wat zicht hebben op wie wat doet en zo iedereen kan helpen om nog anderen te motiveren om ook mee te doen.

Op leegroepniveau
Klasouders
We stellen voor dat er in elke klas een klasouder komt die de leerkracht helpt om ouderparticipatie te organiseren. 
De bedoeling is ook om iemand verantwoordelijk te stellen onder de ouders, omdat de drempel dan lager is naar de juf toe, minder mondige ouders kunnen zo ook hun noden brengen en vragen stellen.
Het is niet de bedoeling extra tussenpersonen te creëren daar waar het niet nodig is. De juffen blijven zelf degenen die in eerste instantie ouders aanspreken voor participatie in de klas. Waarvoor deze klasouder juist ingeschakeld wordt hangt vooral af van de leekracht van de klas.Vooral een goede samenwerking met de leekracht is zeer belangrijk.  De klasouder kan samen met de leerkracht initiatieven bedenken, bv.  als op bepaalde dagen extra hulp bruikbaar is in de klas hiervoor een beurtrol van ouders maken, een beurtrol van een steeds wisselende 'klasmama of klaspapa' voor die halve dag. De klasouder kan de leekracht helpen bij de praktische organisatie van ouderparticipatie, of wanneer er bv. geen vervoer gevonden wordt kan de leerkracht de zoektocht eventueel doorgeven aan de klasouder.
De klasouder heeft ook een rol als mogelijk aanspreekpunt voor ouders met vragen. Hierbij is discretie zeer belangrijk, en is het belangrijk dat mensen steeds naar de juf zelf doorverwezen worden en dat klasouder zich niet gaat mengen in het verloop van het klasleven. 
Een goede begintaak voor de klasouder lijkt ons om een adressenlijst en een 'talentenbank' te maken van de ouders van de klas. 
Gezien het persoonlijk aanspreken van ouders veel effectiever is dan brieven of mails, zou het telefoneren naar ouders die niet zo vaak op schoool komen ook een taak kunnen zijn van een klasouder. De leerkrachten spreken immers ook vaak ouders aan, maar dan vooral ouders die op de school hun kinderen komen brengen en afhalen. Als leekrachten ouders na school moeten gaan opbellen is dit een veel te zware belasting, maar dit zou wel iets kunnen zijn dat de klasouder af en toe kan opnemen.
De ideale klasouders is iemand die: vaak op school komt, die de klaswerking al wat kent ( bv. kind zit in 2e jaar van de leefgroep of een ouder kind al in die leefgroep gezeten), en ook iemand die discreet is. De leekrachten beslissen wie er klasouder wordt, want het allerbelangrijkste is dat het iemand is waar zij zich goed bij voelen. 


Talentenbank
We bevragen bij alle ouders (mondeling, er wordt samen een papier ingevuld) wat hun opleiding is, hun werk, hun hobby's, waar zij goed in zijn, wat ze eventueel wel eens zouden willen doen in de klas, wanneer ze beschikbaar zijn, enz. De ouders die niet naar de startavond gekomen zijn kunnen dan ook nog eens gevraagd worden of ze zin hebben om in één van de werkgroepen willen zitten. Hierbij vaders extra aanspreken. Deze ‘database’ nadien gebruiken om mensen opnieuw aan te spreken. Zo wordt risico van overbevraging van bepaalde ouders tegen gegaan.
Op de startvergadering stelt de klasouder zich voor en legt hij/zij ook al uit dat hij/zij een talentenbank gaat maken van de ouders van de klas. 
Grootouders of meters of peters kunnen ook in de talentenbank. De info van de talentenbank wordt wel gedeeld met alle klassen, maar het bevragen wordt dus per klas gedaan. Bij kinderen in meerdere klassen, misschien makkelijkst de klasouder van de jongste klas bevragen, want daar komt de ouder meestal het meest.

Gezelligheid
Het sociale aspect blijkt de belangrijkste motiverende factor voor participatie. Net zoals bij leerlingen leidt welbevinden op school tot meer betrokkenheid met de school.
We vroegen een school met een hoge graad van ouderparticipatie wat hun geheim was waarop de ouders antwoordden: “ het is altijd zo gezellig bij ons op school.”
Een andere motiverende factor voor ouderparticipatie is dat ouders graag willen weten waar hun kinderen mee bezig zijn. We vermoeden dus dat als we ouders nog meer betrekken bij het gewone school- en klasgebeuren, hun motivatie ook gaat groeien om mee te helpen in de school. Bovendien groeit ook de samenhorigheid en de vriendschap tussen ouders als ze meer samen aanwezig zijn op school. 
Het is ook belangrijk om er met alle ouders op te letten dat iedereen zich goed voelt op school, en dat we ons niet bepreken tot het babbelen met ouders die we al kennen, maar ook proberen om ouders die nog geen mensen kennen of die er nog niet 'bij horen' aan te spreken en er een praatje mee te slaan.

In de werkgroepen en de oudervergadering
Het lijkt ons een goed idee om in de werkgroepen veel aandacht te hebben voor gezelligheid en samenhorigheid om mensen te blijven motiveren om te komen. Zo is het misschien goed om bij een eerste samenkomst wat tijd uit te trekken om elkaar te leren kennen, iedereen aan elkaar voor te stellen. Het kan ook goed zijn om met de groep eens iets ontspannend te doen zoals bv. een etentje, een drink. Degene die de leiding heeft over een groepje zoekt bij een samenkomst ook best steeds naar een datum die voor zoveel mogelijk mensen uit het groepje past.

Oudercafé
Het oudercafé is een heel waardevol initiatief dat zeker verdergezet moet worden en misschien nog verder uitgebouwd kan worden.
We stellen voor om het oudercafé ook minstens twee maal ' s avonds laten doorgaan om ook werkende ouders te bereiken, misschien gekoppeld aan een leuke activiteit bv. fuif, quiz, gezelschapsspellekesavond, moordavond, fakkeltocht, zoektocht, enz. Dit is natuurlijk aan de mensen van het oudercafé zelf om te bepalen. Of oudercafé tijdens een oudercontact avond.
De oudercafé's overdag na school zouden we eventueel kunnen koppelen aan een projectafsluiter, om nog meer ouders te bereiken.

Ouders op schoolactiviteiten
In 't Veertje zijn ouders welkom op school en in de klas! Ouders worden regelmatig uitgenodigd voor projectafsluiters,  komen al eens mee naar de kring, wonen al eens een forum bij.

Meer papa’s betrekken 
We proberen er op te letten papa's extra te betrekken, te zorgen dat we ze voorstellen aan andere papa's, er voor te zorgen dat ze zich thuis voelen op school.
Voor ateliers blijven we zo veel mogelijk doe-dingen aanbieden, we proberen ook in de richting van sport te denken. Op de werkdagen komen er wel al veel mannen, toch blijft de betrokkenheid met de kinderen laag.  We proberen te zoeken naar mogelijkheden om op de werkdagen papa's met hun kinderen te laten samen werken en andere papa's te leren kennen. 
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